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La época actual está 
signada por algunos cam-
bios que pasaron de ser 
una novedad para trans-
formarse en permanentes. 
 
Y esto tiene que ver con 
algunos aspectos de las 
nuevas formas de cons-
truir que incluyen algunas 
incorporaciones más no-
vedosas, como los temas 
de la transformación digi-
tal, pero que junto a ello 
reeditan en un formato 
contemporáneo asuntos re-
lacionados con las alterna-
tivas de la industrialización. 
 
Ya hemos hablado de los 
Métodos Modernos de 

Construcción (MMC) como 
un conjunto de componen-
tes que incorporan las nue-
vas tecnologías y que tienen 
en el ensamblaje una parte 
crucial de su impronta. 
 
Las metodologías de tra-
bajo en taller, a través del 
panelizado y de la construc-
ción de esos componentes 
en mejores condiciones de 
trabajo, han traído tam-
bién aparejados nuevos 
desafíos para la industria. 
 
Y estos desafíos ubican 
el tema de la productivi-
dad como un fenómeno 
que traspasa largamen-
te los rendimientos per-

El desafío de la industrialización

sonales en las obras y lo 
sitúan en el espacio de 
las estrategias de gestión 
de estos componentes 
y sistemas disponibles. 
 
La construcción ha entrado 
en una época de cambios 
que parecen irreversibles 
porque van en consonancia 
con nuevos paradigmas 
que ganan espacio en el 
desarrollo de las obras.  
 
La sustentabilidad, el tra-
tamiento de los residuos y 
el esfuerzo por mayor ren-
tabilidad son parte de este 
proceso contemporáneo.

Industrializar para transformar: 
nuevos paradigmas en la construcción 

contemporánea

Introducción

La industrialización 
en la construcción se ha 
consolidado en las últi-
mas décadas como una 
de las estrategias más 
relevantes para transfor-
mar un sector histórica-
mente caracterizado por 
procesos artesanales, 
una fuerte dependen-
cia de la mano de obra 
intensiva y una elevada 
incertidumbre en pla-
zos, costos y resultados 
finales. Frente a desafíos 
contemporáneos como 
el déficit habitacional, 
la presión por mejorar 
la productividad, la ne-
cesidad de reducir im-
pactos ambientales y la 
incorporación acelerada 
de nuevas tecnologías, 
la industrialización apa-
rece no solo como una 
respuesta técnica, sino 
como un cambio cultu-
ral profundo en la forma 
de concebir, proyectar, 
producir y construir.

Hablar de industria-
lización implica revisar 
prácticas arraigadas, ro-
les profesionales y mo-
delos productivos. No 
se trata de una moda ni 
de una solución univer-
sal, sino de un proceso 
complejo que interpela 
a toda la cadena de va-
lor de la construcción, 
desde el diseño y la in-
dustria hasta la gestión 
pública y la formación 
profesional.

¿Qué entendemos 
por industrialización 
en la construcción?

Industrializar la cons-
trucción no significa 
simplemente trasladar 
tareas a una fábrica. Su-
pone incorporar lógicas 
propias de la produc-
ción industrial: estanda-
rización, repetibilidad, 
control de calidad, plani-
ficación anticipada y uso 
intensivo de tecnología. 
En este marco conviven 

estrategias diversas: 
prefabricación pesada 
y liviana, construcción 
modular tridimensional, 
sistemas en seco, me-
canización de procesos 
y una creciente integra-
ción digital a través de 
herramientas como BIM.

Un aspecto central es 
que la industrialización 
desplaza la complejidad 
hacia las etapas iniciales 
del proyecto. Las deci-
siones que antes se re-
solvían en obra deben 
definirse con precisión 
desde el diseño, inte-
grando arquitectura, es-
tructura, instalaciones, 
logística y costos.

Aunque suele aso-
ciarse a innovaciones re-
cientes, la industrializa-
ción en la construcción 
tiene antecedentes de 
larga data. Ya en el siglo 
XIX, con el desarrollo de 
la revolución industrial, 
comenzaron a ensayar-

La industrialización de la construcción avanza como una de las princi-
pales estrategias para mejorar productividad, calidad y sustentabilidad en 
un sector históricamente rezagado en innovación. Más que una cuestión 
tecnológica, implica un cambio profundo en la forma de proyectar, produ-
cir y gestionar el entorno construido, con impactos directos en la vivienda, 
la obra pública y el desarrollo industrial.

mailto:mbellon%40edificar.net?subject=REVISTA%20EDIFICAR
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se sistemas prefabrica-
dos para responder a 
demandas de vivienda 
y equipamiento en con-
textos de rápido creci-
miento urbano.

Durante el siglo XX, 
el movimiento moderno 
incorporó explícitamen-

te la idea de producción 
en serie como un ideal 
de eficiencia, economía 
y acceso universal a la vi-
vienda. Las experiencias 
realizadas reflejan esta 
aspiración de una arqui-
tectura alineada con la 
lógica industrial.

Tras la Segunda Gue-
rra Mundial, la recons-
trucción masiva de ciu-
dades europeas impulsó 
sistemas industrializa-
dos a gran escala. Si bien 
permitieron resolver 
déficits urgentes, tam-
bién dejaron lecciones 
importantes sobre los 
riesgos de la rigidez, la 
estandarización excesi-
va y la desconexión con 
los contextos sociales y 
urbanos.

Sistemas y modali-
dades de industrializa-
ción

La industrialización 
contemporánea no res-
ponde a un único mo-
delo. Existen múltiples 
sistemas que pueden 
combinarse según el 
programa, la escala y el 
contexto. Entre los más 
difundidos se encuen-
tran la prefabricación de 
componentes estructu-
rales y de cerramiento, 
la construcción modu-
lar tridimensional com-
pletamente equipada, 
los sistemas en seco de 
montaje rápido y los es-
quemas de industrializa-

ción abierta o cerrada.
Mientras la industria-

lización abierta permite 
compatibilidad entre 
distintos fabricantes y 
mayor flexibilidad pro-
yectual, la industriali-
zación cerrada ofrece 
altos niveles de control 
y precisión, aunque con 
menor capacidad de 
adaptación.

Impactos en pro-
ductividad, calidad y 
tiempos

Uno de los principa-
les argumentos a favor 
de la industrialización 
es el aumento de la pro-
ductividad. La produc-
ción en entornos con-
trolados reduce errores, 
optimiza el uso de ma-
teriales y acorta signifi-
cativamente los plazos 
de ejecución. A esto se 
suma un mayor control 
de calidad, trazabilidad 
de los procesos y previ-
sibilidad en costos y cro-
nogramas.

Desde el punto de 
vista laboral, la indus-
trialización también me-
jora las condiciones de 
trabajo, disminuyendo 
riesgos y trasladando ta-
reas pesadas o peligro-
sas fuera del ámbito de 
obra.

A pesar de sus venta-
jas, la industrialización 
enfrenta resistencias 
persistentes. La cultura 

constructiva tradicional, 
la fragmentación de la 
cadena productiva, la 
falta de normativas ac-
tualizadas y la escasa 
formación técnica espe-
cífica siguen siendo obs-
táculos relevantes.

También persiste la 
percepción de que los 
sistemas industrializa-
dos limitan la creativi-
dad arquitectónica. Sin 
embargo, la experiencia 
demuestra que la cali-
dad del diseño depende 
más de la capacidad pro-
yectual que del sistema 
constructivo elegido.

El rol estratégico del 
proyecto y el diseño

En los procesos in-
dustrializados, el pro-
yecto arquitectónico ad-
quiere un rol estratégi-
co. La necesidad de de-
finir con precisión cada 
componente obliga a 
un diseño más riguroso, 
coordinado y colaborati-
vo. Herramientas digita-
les como BIM permiten 
integrar información 
técnica, económica y 
temporal, reforzando la 
centralidad del proyec-
to como articulador del 
proceso constructivo.

Industrialización y 
sustentabilidad

La relación entre in-
dustrialización y susten-
tabilidad es directa. La 
reducción de desperdi-
cios, la optimización de 
recursos y la posibilidad 
de incorporar criterios 
de eficiencia energética 
desde el diseño contri-
buyen a disminuir el im-
pacto ambiental de las 
obras.

Además, la industria-
lización facilita estrate-
gias de economía circu-
lar, como el desmontaje, 
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la reutilización de com-
ponentes y la adaptabi-
lidad futura de los edifi-
cios.

En América Latina, la 
industrialización de la 
construcción avanza de 
manera desigual y frag-
mentada. Mientras algu-
nos países han desarro-
llado sistemas consoli-
dados de prefabricación 
y construcción modular, 
en otros la adopción es 
más reciente y aún li-
mitada a experiencias 
puntuales. En todos los 
casos, conviven méto-

dos industrializados con 
prácticas tradicionales 
que siguen dominando 
gran parte del mercado.

En Uruguay, la indus-
trialización aparece vin-
culada principalmente a 
programas de vivienda 
social, a ciertas obras de 
infraestructura y a ini-
ciativas privadas orien-
tadas a reducir plazos y 
mejorar la previsibilidad 
de costos. Existen ante-
cedentes relevantes en 
sistemas prefabricados 
de hormigón, soluciones 
livianas industrializadas 

y desarrollos modulares, 
así como una creciente 
articulación con herra-
mientas digitales de pro-
yecto y gestión.

Sin embargo, el prin-
cipal desafío continúa 
siendo el escalamiento 
de estas experiencias, 
la consolidación de una 
red de proveedores lo-
cales, la actualización de 
marcos normativos y la 
formación de técnicos 
y profesionales capaces 
de operar en entornos 
industrializados. En este 
sentido, la articulación 

entre Estado, industria, 
academia y sector profe-
sional resulta clave para 
consolidar un cambio 
estructural.

Conclusión: indus-
trializar para construir 
mejor

La industrialización 
en la construcción no 
debe entenderse como 
una receta única ni 
como una amenaza a 
la arquitectura o al tra-

bajo profesional. Por 
el contrario, constituye 
una oportunidad para 
repensar integralmente 
el sector, incorporando 
criterios de eficiencia, 
calidad, seguridad y sus-
tentabilidad.

Integrar industria, 
diseño y tecnología 
permite construir con 
mayor control, reducir 
incertidumbres y res-
ponder de forma más 
eficaz a demandas so-

ciales urgentes como el 
acceso a la vivienda y la 
mejora del espacio pú-
blico. El verdadero de-
safío no es únicamente 
técnico, sino cultural: 
asumir la industrializa-
ción como un proceso 
integral, donde el pro-
yecto arquitectónico 
recupera centralidad y 
la construcción se con-
cibe como parte de un 
sistema productivo más 
amplio, innovador y res-
ponsable.
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donde se encuentran vi-
viendas de dos dormitorios. 
En la fachada que da a los 
pasajes interiores de la 
manzana, se sitúan otros 
dos prismas: uno dedicado 
a la circulación y otro que 
alberga una vivienda de 
un dormitorio. Todos estos 

volúmenes están conecta-
dos mediante una pasarela 
metálica, una estructura 
visualmente contrastante 
con el edificio de ladrillo, 
que marca la circulación 
general y le otorga una 
estética industrial al con-
junto. La pasarela incluye 

un piso de malla metálica, 
lo cual permite el paso de 
luz y crea una conexión vi-

Laboratorio Modelo:
Primer lugar premio Arostegui 

para estudiantes en Arquisur 2025

Autores: Candela Horjales 
y Tomás Solaro

Taller Martín - Facultad 
de Arquitectura, Diseño y 
Urbanismo, Universidad de 
la República.

CATEGORÍA B – Segundo año 
 
PRÉMIO AROZTEGUI: Trabajo identificado con el seudónimo LADRILLO 
 
El Laboratorio Modelo se planteó como un espacio de experimentación colectiva 
para imaginar y proyectar nuevos escenarios de vivienda urbana. El ejercicio cons-
truye una ficción urbana a partir de un territorio y una necesidad real en torno al 
Ex Mercado Modelo, que funcionó hasta 1937. Se plantearon 24 viviendas en tres 
tipologías, resolviendo la implantación de forma que demuestra el diálogo activo 
entre el entorno, abriendo pasajes peatonales, aportando al asoleamiento natural, 
con el ladrillo como protagonista, como elemento que filtra la luz, ventilando y 
generando privacidad.

Fallo del jurado

El edificio está diseña-
do para parejas sin hijos 
o familias pequeñas y se 
organiza en tres prismas 
orientados hacia la calle 
Trento: dos de 4 x 10 me-
tros, que contienen uni-
dades monoambientes, 
y uno de 8 x 10 metros, 

sual a través de los niveles, 
integrando la experiencia 
de desplazamiento. En la 
planta baja, con una altura 
de 3 metros, se ubican cin-
co espacios siguiendo la 
planta tipo: una lavandería, 
un bicicletero, un área de 
estar comunal y un local 
comercial. Estos espacios 
se complementan con los 
patios de luz, los cuales es-
tán generados por las losas 
que separan las unidades 
del pasillo, ofreciendo una 
circulación más abierta y 
evitando la sensación de 
largos pasillos cerrados. 
Esta disposición favorece 
una experiencia de reco-
rrido dinámica, mejorando 

la calidad espacial e in-
centivando una conexión 
con los habitantes En los 
últimos pisos, se ubican las 
viviendas de doble altura, 
diseñadas para maximizar 
la entrada de luz natural y 
las vistas exteriores, logran-
do un espacio interior am-
plio y luminoso. Además, el 
prisma que da a los pasajes 
interiores alberga un salón 
de usos múltiples dispo-
nible para la comunidad, 
fomentando la cohesión 
entre los residentes.

VOLÚMENES: Se parte 
de una serie de volúmenes 
separados implantados 
estratégicamente en el 

VOLÚMENES
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terreno donde se resuelve 
el programa de vivienda 
y colectividad. la implan-
tación de las bases para 
el desarrollo posterior del 
proyecto 

PATIOS: partir de la Im-
plantación de los volúme-
nes, se resuelven varios 
patios en las zonas libres 
del terreno. Esto genera 
dinamismo y frescura en 
el edificio al tener aire y 
vegetación infiltrada en el 
proyecto

 PASARELAS La defini-
ción de los patios da las 
pautas para la definición 
de un elemento clave para 
el proyecto. un sistema de 
pasarelas metálicas entrela-
zadas en los volúmenes de 
ladrillo, generan contraste 
y liviandad en el edificio, 
generando un paseo diná-
mico e interesante de punta 
a punta, que gracias a los 
patios y la distribución del 
sistema de circulación 

TIPOLOGIAS Dentro de 
los volúmenes se reparten 
distintos tipos de tipología 
los cuales son: Azul: Mo-
noambientes Rojo: 1 Cuarto 
Amarillo: 2 Cuartos Verde: 
Duplex 

La planta tipo, que se 
repite en cuatro pisos con-
secutivos, está compuesta 
por cuatro unidades ha-
bitacionales organizadas 
estratégicamente según su 
orientación: dos monoam-
bientes, diseñados para 
alojar hasta dos personas, y 
una unidad familiar de dos 
dormitorios, todas orienta-
das hacia la calle Trento; y 
una vivienda de un dormi-
torio, ubicada frente a las 

PATIOS

TIPOLOGÍAS

PASARELAS

PLANTA TIPO
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demás y orientada hacia el 
pasaje interior. Esta disposi-
ción no solo optimiza el uso 
del espacio disponible, sino 
que también asegura una 
variedad tipológica que 
responde a las necesidades 
de diferentes estilos de vida 
y usuarios. 

Las unidades dúplex 
se desarrollan en los dos 
últimos pisos del edificio, 
ofreciendo una tipología 
innovadora y dinámica que 
aprovecha al máximo el 
espacio y las vistas. 

En el penúltimo piso se 
encuentran cinco unidades: 
cuatro orientadas hacia la 
calle Trento, que funcionan 
como las plantas bajas de 
las viviendas dúplex, y una 
orientada hacia el pasaje 
interior de la manzana, que 
mantiene el diseño de la 
planta tipo. 

En el último piso se ubi-
can las plantas superiores 
de las unidades habitacio-
nales, completando el dise-
ño de las viviendas dúplex. 

Este nivel también in-
cluye un salón de usos 
múltiples, pensado para 
fomentar la interacción 
comunitaria y ofrecer un 
espacio compartido 

PLANTA MONOAMBIENTE
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PLANTA BAJA DUPLEX

PLANTA ALTA DUPLEX
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Concurso EME 2024: Proyecto, 
tecnología y extensión universitaria

INTRODUCCIÓN

El Concurso EME 2024 
fue un proyecto extensión 
universitaria y vinculación 
con el medio desarrollado 
por un equipo de docentes 
e investigadores de la Facul-
tad de Arquitectura, Diseño 
y Urbanismo (FADU) que 
articuló transversalmente 
al Instituto de Proyecto (IP) 
y al Instituto de Tecnologías 
(IT). Dicho proyecto supuso 
una experiencia interdis-
ciplinar, ya que también 
integró a la Universidad del 
Trabajo del Uruguay (UTU) 
y su Instituto de Enseñanza 
de la Construcción (IEC). 
Esta estructura de trabajo 
permitió establecer vínculos 
entre actores universitarios 
y no universitarios, facili-
tando la mutua transferen-
cia de conocimientos. En 
ese marco se desarrolló 
un concurso de ideas para 
estudiantes de la carrera de 

Arquitectura. La premisa 
del concurso consistió en 
diseñar un equipamiento 
para uso estudiantil, que 
sería instalado en un espa-
cio de uso colectivo de la 
sede educativa de la IEC. 
El montaje de dicho equi-
pamiento se realizó en los 
talleres del IEC y contó con 
la participación de estudian-
tes de ambas instituciones. 
La experiencia implicó un 
fortalecimiento de la forma-
ción disciplinar, al articular 
la práctica proyectual con 
la resolución tecnológica, 
y una innovación en el uso 
de sistemas de construcción 
en seco; particularmente 
Steel Framing, al emplear 
dicho sistema en una escala 
de proyecto para la que 
no estaba originalmente 
pensado.

OBJETIVOS

General: Desarrollar un 
proyecto de extensión en 
el medio con estudiantes 
de grado de la carrera de 
Arquitectura en una activi-
dad transversal, que integre 
saberes técnicos y prácticas 
proyectuales interdiscipli-
narias.

Específicos:
• Diseñar un equipa-

miento de uso colectivo, 
atendiendo a una serie de 

necesidades específicas re-
levadas en una comunidad 
de estudiantes pertenecien-
te a la educación pública.

• Concretar el proyec-
to ejecutivo y la materia-
lización constructiva del 
equipamiento a partir de la 
participación de estudiantes 
de FADU y del IEC.

• Promover una forma-
ción interpelante, desafian-
te y comprometida con la 
realidad, mediante la articu-
lación entre la práctica pro-
yectual y la materialización 
técnica de una propuesta.

• Fomentar el trabajo co-
laborativo y la transferencia 
de conocimientos entre la 
FADU (Udelar) y el IEC (UTU).

• Potenciar el uso y la 
innovación en sistemas de 
construcción en seco, es-
pecialmente Steel Framing, 
aplicados al diseño de equi-
pamientos.

• Fortalecer el vínculo 
de la FADU con empresas e 
instituciones privadas rela-
cionadas a la industria de la 
construcción.

M E T O D O L O G Í A  D E 
TRABAJO

Para llevar adelante el 
proyecto se conformó un 
equipo organizador, in-
tegrado por docentes del 
Instituto de Proyecto (IP) 
y del Instituto de Tecnolo-

gías (IT) de la FADU que 
convocó a un concurso 
de ideas, en el marco de 
la Expo Constructiva 2024, 
una exposición de tecno-
logías de la construcción 

realizada en septiembre de 
2024 en la FADU. El tema 
del concurso consistió en 
diseñar un equipamiento 
multifunción estudiantil 
(EME), que sería instalado 

en una ubicación específica 
dentro de un área de uso 
público del edificio sede 
del IEC. Este equipamiento 
debía integrar espacios 
de exposición, superficies 

Organización del concurso: Alejandro Folga, María Fernan-
da Moreira, Natalia Botta, Melina Cabiró.
Docentes invitados: Ana Pertzel, Ana Fernández.
Integrantes del jurado: Pablo Frontini, Virginia Pereyra, 
Juan José Fontana.
Ajuste del proyecto ejecutivo: Marcelo Staricco, Pablo Ca-
nén, Luis Gallardi.
Docentes responsables del montaje: Santiago De Melo, Luis 
Gallardi.
Organización de Expo Constructiva 2024: Mario Bellón.
Estudiante: Micaela Correa.

EQUIPO CONCURSO CONSTRUCTIVA 2024
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de trabajo y estantes para 
libros (necesidades rele-
vadas a partir de consultas 
con la comunidad de es-
tudiantes de IEC). A partir 
de la demanda inicial la 
experiencia se desarrolló 
en cuatro etapas sucesivas.

Etapa 1. Concurso de 
ideas

La participación en el 
concurso estuvo restringida 
a estudiantes de grado del 
ciclo inicial de la carrera de 
Arquitectura de FADU. Con 
el objetivo de promover 
propuestas diversas, las 
bases del concurso estable-
cían solo tres condiciones 
que las propuestas debían 
cumplir.

A)	 Condición mate-
rial: el sistema construc-
tivo estructurador debía 
ser Steel Framing y placas 
de madera multilaminada 
como complemento.

B)	 Condición fun-
cional: el equipamiento 
debía responder a las ne-
cesidades programáticas 
previamente relevadas en 
el edificio de IEC-UTU.

C)	 Condición espa-
cial: el equipamiento debía 

adaptarse a una ubicación 
fija en un local interior de 
uso público y colectivo. 
Para ello se estableció un 
espacio envolvente máxi-
mo de intervención (volu-
men capaz) de 0,90 metros 
de ancho, 3,60 metros de 
largo y 2,55 metros de al-
tura.

A la convocatoria del 
concurso se presentaron 
un total de cinco propues-
tas en las que participaron 
más de diez estudiantes. 
El jurado otorgó el Primer 
Premio a la propuesta de la 
estudiante Micaela Correa 
y una Mención Honorífica 
a la propuesta de Patricia 
Rodríguez Rosal.  

Etapa 2. Ajuste de la 
idea ganadora

Luego del fallo del Con-
curso comenzó el ajuste 
de la idea ganadora y el 
desarrollo del proyecto 
ejecutivo. Para adaptar la 
propuesta a las posibilida-
des técnicas y matéricas 
que el sistema constructivo 
ofrece, la estudiante gana-
dora fue asesorada por un 
equipo de docentes del 

Instituto de Proyecto y del 
Instituto de Tecnologías de 
FADU. La demanda original 
fue revisada y ajustada 
mediante consultas a los fu-
turos usuarios del equipa-
miento, generando así un 
intercambio colaborativo 
entre los diferentes actores.

Etapa 3. Ejecución del 
equipamiento

Para la realización del 
equipamiento se contó con 
la donación de materiales 
por parte del Instituto Uru-
guayo de la Construcción 
en Seco (IUCOSE). El pro-
ceso de montaje, realizado 
con el equipamiento y las 
herramientas que poseen 
las instalaciones del IEC, 
fue supervisado por do-
centes de IEC y de FADU. 
En dicho proceso participó 
la estudiante ganadora del 
concurso, juntamente con 
estudiantes del IEC, que 
integraban esta instancia 
como parte de las prácticas 
previstas en su currícula.  
La experiencia puso en 
relieve la importancia de 
la coordinación interinsti-
tucional, evidenciando su 
potencial para enriquecer 

los procesos educativos 
como la necesidad de for-
talecer los mecanismos de 
articulación entre las partes 
involucradas

Etapa 4. Instalación en 
el sitio

Por tratarse de un equi-
pamiento de cierto porte, 
vinculado a una extensa 
superficie de apoyo pavi-

mentada, y atendiendo a 
las exigencias y a las posibi-
lidades de todo el conjunto, 
se trabajó en una formali-
zación general que apeló 
a una imagen de liviandad. 
El hecho de instalarse en 
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un espacio de uso colectivo 
definió la incorporación de 
herrajes con articulaciones, 
que permiten modificar la 
extensión y cualidad de los 

EME 2024 permitió imple-
mentar una metodología 
que integra actividades 
de extensión en el medio, 
innovación en la enseñanza 
de grado, transferencia tec-
nológica interinstitucional 
y vinculación con el sector 
productivo privado de la in-
dustria de la construcción.

En relación con la exten-
sión universitaria y el rela-
cionamiento con el medio, 
el proyecto surgió como 
respuesta a las necesidades 
de una comunidad educa-
tiva y permitió concretar 
un equipamiento que re-
califica un espacio de uso 
colectivo en una institución 
de enseñanza pública.

En cuanto a la práctica 
pedagógica, el proyecto 
apostó por desarrollar una 
propuesta de enseñan-
za alternativa, integral y 
transversal a la FADU (al 

planos de apoyo, incremen-
tando así la adaptabilidad 
y flexibilidad de todo el 
conjunto.

RESULTADOS OBTE-
NIDOS

La experiencia desa-
rrollada en el Concurso 

relacionar al Instituto de 
Proyecto con el Instituto 
de Tecnologías). Esta mo-
dalidad contribuye a la 
formación de profesionales 
universitarios comprome-
tidos con los procesos de 
integración social.

La colaboración inte-
rinstitucional entre la FADU 
y el IEC ha permitido incor-
porar recursos didácticos 
y mejorar las prácticas cu-
rriculares mediante el in-
tercambio de conocimien-
tos y la incorporación de 
perspectivas más amplias. 
La articulación entre insti-
tuciones educativas con-
tribuyó a una hibridación 
de saberes, provenientes 
de disciplinas complemen-
tarias, favoreciendo así el 
fortalecimiento de los pro-
cesos de construcción de 
conocimiento por parte de 
estudiantes y docentes de 
ambas instituciones.

En síntesis, el trabajo 
conjunto con actores no 
universitarios, tanto la UTU 
como el sector privado, 
aportó a esta experiencia 
una dimensión práctica 
fundamental, al incorpo-
rar actividades vinculadas 
a un proyecto aplicado. 
Esto permite desarrollar 
habilidades relacionadas 
con la práctica profesional 
y el oficio, promoviendo 
un enfoque integral que 
articula diversas áreas del 
conocimiento para una 
comprensión holística de 
procesos complejos, acer-
cando de este modo la 
formación técnica con la 
universitaria. El diálogo de 
saberes generado en esta 
experiencia de extensión 
facilita la adopción de nue-
vas prácticas y tecnologías, 
estimulando la creatividad 
y la innovación.
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Los entrepisos en el sistema 
constructivo Steel Framing

La estructura de entrepiso 
consiste en un conjunto 
de vigas (PGC) paralelas y 
dispuestas horizontalmen-
te, separadas entre sí una 
determinada distancia o 
módulo, preferentemente
en coincidencia con la mo-
dulación de los montantes 
(PGC) del muro del nivel 
inferior, para garantizar 
una transferencia directa 
de esfuerzos, siguiendo 
el criterio de alineación 
vertical de almas para la 
transmisión de cargas.

La dirección de las vigas 
de entrepiso queda supe-
ditada a la disposición de 
los muros portantes del 
nivel inferior, y se adoptará 
preferentemente aquella 

que determine la menor 
luz de flexión, a fin de ra-
cionalizar la sección de los 
perfiles. No obstante se 
deberán tener en cuenta las 
instalaciones con el objeto 
de evitar la confección de 
pases de dimensiones im-
portantes, tales como los 
necesarios para caños de 
desagüe sanitario, lo que 
eventualmente requerirá 
la ejecución de refuerzos 
en las vigas.

Estas estructuras de entre-
pisos también se pueden 
instalar en planta baja para 
evitar elcontacto con el 
suelo natural, sobre funda-
ciones de zapatas corridas.
Elementos que conforman 
un entrepiso

Para la confección de este ar-
tículo se tomó como fuente el 
Manual de  Steel Framing  del 
Instituto uruguayo de la Cons-
trucción en Seco (IUCOSE).
Al final del artículo encontra-
ran los gráficos de detalles.

CENEFA
La cenefa es un elemento 
de vinculación entre las 
vigas de entrepiso, por sus 
extremos, materializado 
mediante perfiles PGU.

VIGA
Las vigas son materiali-
zadas por perfiles PGC, 
cuyas almas estarán en 
coincidencia con las almas 
de los montantes del muro 
inferior, de manera de lo-
grar una alineación en la 
estructura. En el caso de no 
coincidir el alineamiento 
vertical entre almas de vi-
gas y montantes, se deberá 
disponer una viga tubo de 
borde para distribuir las 
cargas (viga de repartición).

La altura del perfil y su es-
pesor serán determinados 
mediante el cálculo estruc-
tural, teniendo en cuenta 
la luz a cubrir y las cargas 
actuantes.

VIGA COMPUESTA
Según el proyecto, si es 
necesario reducir la altura 
de las vigas de entrepiso, de 
acuerdo a cálculo, se puede 
optar por vigas compues-
tas, que combinan dos o 
más perfiles, denominadas
vigas dobles y vigas tubos.

VIGA DE BORDE
Es la utilizada para el perí-
metro del hueco de esca-
lera y/o dobles alturas. Se 
materializa mediante un 
perfil PGC dentro de un 
perfil PGU.

VIGA TUBO O VIGA DE 
REPARTICIÓN DE CARGAS
Cuando no haya alineación 
de almas entre los montan-
tes (PGC) del muro superior, 
las vigas de entrepiso (PGC), 
y los montantes (PGC) del 
muro inferior, se deberá 
colocar una viga tubo de 
repartición para distribuir 
las cargas. Además, la viga 
de repartición sirve para 
distribuir las cargas con-
centradas. Se materializa 
como mínimo mediante 
dos perfiles PGC vincula-
dos a través de dos perfiles 
PGU, o lo que determine el 
cálculo estructural.

RIGIDIZADOR DE ALMA 
(STIFFENER)
Es un recorte de perfil PGC 
que evita la abolladura del 
alma ayudando a transmitir 
la reacción de la viga a su 
apoyo. También colabora 

en la adecuada transferencia de cargas de los montantes 
del muro del nivel superior a los montantes del muro del 
nivel inferior.

Se colocan reforzando las vigas en su encuentro con los 
muros, y en todo otro encuentro donde las cargas concen-
tradas o el esfuerzo de corte superen la resistencia a pandeo 
localizado del alma (abolladura)

Rigidización horizontal

El entrepiso deberá tener 
rigidización horizontal para 
evitar el volcamiento por 
pandeo lateral torsional de 
sus vigas y para transmitir 
los esfuerzos horizontales 
tomados por la totalidad de 
la estructura. Se describen a 
continuación los diferentes 
tipos de sistemas de rigidi-
zación horizontal.

DIAFRAGMA DE 
RIGIDIZACIÓN
El arriostre superior del 
entrepiso será aportado 
por el diafragma, OSB o 
multilaminado fenólico con 
espesor mínimo de 18 mm, 
verificado por cálculo y se-
gún la tabla de resistencias
del fabricante. 

F L E J E  A N T I P A N D E O 
(STRAPPING)
En la cara inferior se instala-
rán flejes (strapping), a una 
distancia máxima de 1.30 
m, en combinación con el 
bloque sólido (blocking).

Se puede reemplazar los 
flejes por perfiles galvaniza-
dos tipo omega, separados 
cada 40 cm o 60 cm (según 
el tipo de placa de yeso a 
utilizar), que además servi-
rán para fijar las placas de 
yeso del cielorraso (espe-
cialmente importante en 
caso de diferencia dimen-
sional entre los paneles de 
rigidización superior y las 
placas de yeso inferior).

BLOQUEO SÓLIDO 
(BLOCKING)
Complementariamente al 
fleje (strapping), se coloca 
el bloqueo sólido (bloc-
king) que tiene por objeto 
vincular todo el entrepiso, 
rigidizando el plano.

Se materializa mediante 
perfiles PGC de igual o me-
nor altura de alma que las 
vigas, dispuestos transver-
salmente a la dirección de 
éstas, fijados con ángulos 
de vinculación “L” a las al-
mas de las vigas principales, 
para rigidizar todo el plano 
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del entrepiso. Se disponen
a una distancia máxima de 
1,30m.
(Ver gráfico en lámina E-11)

Para incrementar su resis-
tencia se puede combinar 
con un corte de PGU de 
igual altura, con el corte de 
10 cm de cada lado para 
vincularlo con las vigas del 
entrepiso. Por debajo de 
estos se colocará el fleje 
antipandeo (strapping) 
mencionado. 
(Ver gráfico en lámina E-09)

Pases y perforaciones en 
vigas
Para resolver el paso de ins-
talaciones, los perfiles PGC 
del entrepiso pueden solici-
tarse con las perforaciones 
estándar, descriptas en el 
capítulo 2. Si el proyecto 
requiere una perforación 
mayor, deberá ser verifica-

da por cálculo estructural y 
llevar su correspondiente 
refuerzo.

Se recomienda proyectar 
las instalaciones (en parti-
cular las que requieren ele-
mentos de grandes seccio-
nes, como la evacuación sa-
nitaria, aire acondicionado, 
etc.) conjuntamente con la 
resolución estructural, de 
modo de evitar los pases 
en elementos estructurales, 
siempre que sea posible. En 
caso de ser imprescindible 
perforarlos, deberá ser ve-
rificado por el calculista 
estructural (nunca resuelto 
en obra por personal no 
calificado).

EMPALME DE VIGAS
Si las vigas u otros elemen-
tos estructurales deben ser 
empalmados, debe enco-
mendarse el diseño de la 

solución constructiva a un 
profesional con experiencia 
en este tipo de estructuras.
La resistencia del empalme 
debe de ser igual o mayor 
que la del perfil de la viga.
Para ello se dispone un per-
fil de empalme, cuyo largo 
se determina según cálculo, 
vinculando alma con alma 
en la zona de unión de la 
viga, verificando la resis-
tencia de las uniones según 
el reglamento CIRSOC 303.
(Ver gráfico en lámina E-08)

VANOS O PASES EN EL 
ENTREPISO
Al cortar la continuidad de 
vigas para hacer un pase 
en el entrepiso (p. ej. hue-
co de escalera), habrá que 
reforzar todo el perímetro. 
En el sentido perpendicular 
a las vigas de entrepiso, se 
colocarán vigas tubo que 
tomen la descarga de las 
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del entrepiso, estas se pro-
longarán formando el vola-
dizo. El empotramiento del 
voladizo se determinará de 
acuerdo al cálculo estructu-
ral. Como criterio general, la 
luz del empotramiento será 
dos veces la longitud del
voladizo.
(Ver gráfico en lámina E-06)

En caso de que el proyecto 
especifique un desnivel 
entre el balcón y el local 

vigas cortadas. Dichas vigas 
tubo apoyarán en las vigas 
de entrepiso laterales a la 
interrupción, las que se 
reforzarán según cálculo 
para resistir la descarga 
puntual de las vigas tubo 
agregadas.
Ver gráfico en lámina E-12

Balcón con voladizo

Si el balcón está en la mis-
ma dirección que las vigas 

adyacente, podrá mate-
rializarse con perfiles de 
distinta altura, como indica 
el gráfico en la lámina E-07.

En el caso de entrepiso 
húmedo, se puede lograr 
con un desnivel en el con-
trapiso, debiendo tener en 
cuenta la sobrecarga que 
esta solución generará, al 
realizar el cálculo estruc-
tural.

CONDICIONES DE APOYO 
DE VIGAS (VIGAS SIMPLE-
MENTE APOYADAS VS. 
VIGAS CONTINUAS)

El cálculo determinará las 
condiciones de apoyo de 
las vigas del entrepiso con 
respecto a los apoyos inter-
medios, las cuales pueden 
ser:

• Simplemente apoyadas 
en sus extremos, cortando 
la continuidad de las vigas
adyacentes.

• Vigas continuas, materia-
lizadas con un único perfil.

Tipos de entrepisos

ENTREPISO SECO
Sobre el entramado parale-
lo de las vigas de entrepiso 
se materializará el entrepiso
mediante la colocación de 
una placa de sustrato. Di-
cha placa funcionará como 
diafragma, distribuyendo 
los esfuerzos horizontales 
en su plano.

El sustrato puede ser OSB 
o multilaminado fenólico 
de espesor mínimo 18 mm. 
según cálculo.

En el caso de llevar termi-
nación de cerámicas sobre 
dicho sustrato se colocarán 
placas cementicias o de fi-
brocemento, que permiten 
la adhesión de las piezas 
del pavimento (en este 
caso, como estas placas no 
son aptas para cumplir la 
función estructural, se debe
disponer panel de OSB o 
multilaminado fenólico 
debajo de ellas para que 
actúe como diafragma de 
rigidización, o bien resolver 
la rigidización mediante 
Cruz de San Andrés).

Asimismo es conveniente 
colocar sobre cada viga 
una banda de neoprene o 
de polietileno espumado 
para reducir la transmisión 
de la vibración por impacto, 
y completar con aislación 
acústica entre vigas por 
debajo del entrepiso, con 
algún material absorbente 
acústico.

Para una prestación acústi-
ca superior se incrementa-
rán las capas de materiales 
aislantes según sea el re-

querimiento, sumando por 
ejemplo paneles de lana de 
vidrio de alta densidad (100 
kg/m3) entre dos capas de 
sustrato, o la utilización de 
EPS relaminado, como así 
también doble capa de pla-
ca de yeso en el cielorraso 
por debajo del entrepiso.

ENTREPISO SECO CON 
PLACAS DE FIBROCEMEN-
TO
En el caso que el sustrato 
del entrepiso no requiera 
actuar como diafragma de 
rigidización (p.ej. por tratar-
se de una estructura mixta), 
se lo podrá materializar con 
placas de fibrocemento. 
Dichas placas permiten la 
aplicación de cerámicas 
sobre las mismas, así como 
también alfombras, viní-
licos, pisos flotantes o de 
madera.

Se deberán seguir las si-
guientes recomendaciones 
del fabricante:

• La distancia máxima entre 
vigas de entrepiso es de 
40 cm.

• Los lados largos de las pla-
cas (2,40 m) deben quedar 
totalmente apoyados sobre 
las vigas de entrepiso (a eje 
de la viga si corresponde a 
una junta entre placas).

• Las placas deben dispo-
nerse en hiladas trabadas.

• La fijación de las placas 
a las vigas debe realizarse 
con tornillos autoperfo-
rantes con alas, dispuestos 
cada 150 o 200 mm.

• Si se utilizan como base 
para pavimento cerámico, 
dejar el lado rugoso de la 
placa hacia arriba, para 
proveer mayor adherencia 
al sustrato. Consultar con 
el fabricante del revesti-
miento acerca del tipo de 
adhesivo recomendado.

ENTREPISO SECO CON 
PLACAS CEMENTICIAS
Al igual que en el caso ante-
rior, este tipo de sustrato no 
puede ser utilizado como 
diafragma de rigidización.

ENTREPISO HÚMEDO
También se puede optar 
por una solución mixta 
mediante un entrepiso 
húmedo, que permite la 
instalación de losa radiante 
en la planta alta y posee un 
comportamiento acústico
superior.

Se utilizará, a modo de 
encofrado perdido y rigidi-
zador, paneles de multila-
minado fenólico o chapas 
galvanizadas sinusoidales 
atornilladas a las vigas, 
sobre las que se colocará 
aislación acústica de alta 
densidad (en el caso de te-
ner losa radiante se utiliza-
rán los paneles de EPS que 
contienen las mangueras) 
y sobre esto se colará un 
contrapiso de hormigón de 
4 a 6 cms de espesor con 
una malla electrosoldada 
en su interior, para evitar 
fisuras. Un ángulo perime-
tral de chapa galvanizada 
se utilizará como encofrado 
lateral, y según el tipo de 
aislación se colocará una lá-
mina de polietileno de 200 
micrones sobre la misma y 
por debajo del contrapiso.
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ENTREPISO EN STEEL FRA-
MING EN CONSTRUCCIÓN 
TRADICIONAL
Dentro de las soluciones 
mixtas, se puede optar por 
un entrepiso en Steel Fra-
ming en una construcción 
tradicional de mampostería 
u hormigón, siendo una al-
ternativa muy conveniente 
para reciclajes y ampliacio-
nes, debido a su rapidez 
de montaje, calidad de 
terminaciones, seguridad 
estructural, etc.

Existen distintas formas de 
materialización:

• Instalación perimetral 
de un perfil laminado en 

caliente, anclado a la pared 
tradicional con las correc-
tas fijaciones químicas y/o 
mecánicas, según cálcu-
lo. Sobre dicho perfil, se 
apoyarán la cenefa y las 
vigas PGC. En este caso, el 
sustrato del entrepiso no 
funciona como diafragma 
de rigidización, por lo tanto 
se puede materializar con
placas de OSB, multilamina-
do fenólico, o placas de fi-
brocemento, según cálculo, 
y de acuerdo al tipo de ter-
minación o pavimento que 
recibirá posteriormente.

• Armar una viga de repar-
tición de hormigón dentro 
del espesor del muro de 

Las soluciones anteriores requieren conocer la capacidad portante del muro en 
el cual descargará el entrepiso, para determinar así el tipo y número de fijaciones 
necesarias, y evaluar si la resistencia del muro es apropiada para transmitir la 
carga a la fundación.

mampostería, sobre la cual 
se fijará la estructura del 
entrepiso. En este caso, el
sustrato del entrepiso no 
funciona como diafragma 
de rigidización, por lo tanto
se puede materializar con 
placas de OSB, multilami-
nado fenólico, o placas de
fibrocemento, según cálcu-
lo, y de acuerdo al tipo de 
terminación o pavimento 
que recibirá posteriormen-
te.

• Si no se conoce la capacidad portante de los muros en los cuales descargará el entrepiso, 
o si la mismas es insuficiente para la descarga a realizar, es posible construir dos muros 
portantes de Steel Framing en los cuales apoyar el entrepiso, de modo de independizarlo de 
la construcción existente, llevando las cargas directamente a la fundación (la cual también 
debe ser diseñada y verificada). Gráfico E01 ENTREPISOS. ESTRUCTURA CON MONTANTES Y VIGAS ALINEADOS. 

AXONOMÉTRICA
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Gráfico E02
ENTREPISOS. ESTRUCTURA DE MONTANTES Y VIGAS ALINEADOS.
AXONOMÉTRICA Gráfico E03

ENTREPISOS. ESTRUCTURA CON VIGAS DE RAPARTICIÓN DE CARGAS. MONTENTES 
INFERIORES Y VIGAS DE ENTREPISO NO ALINEADOS. AXONOMÉTRICA
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Gráfico E04 DETALLES DE ENTREPISO
ESQUEMA DE PLANTA Gráfico E05 DETALLES DE ENTREPISO. BALCÓN CON VIGAS EN CONTINUIDAD CON VIGAS DE 

ENTREPISO. AXONOMÉTRICA
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Gráfico E06 DETALLES DE ENTREPISO. BALCÓN CON VIGAS EN DIFERENTE DIRECCIÓN A LAS 
VIGAS DE ENTREPISO -  AXONOMÉTRICA Gráfico E07

DETALLES DE ENTREPISO. BALCÓN CON VIGAS EN CONTINUIDAD CON VIGAS 
DE ENTREPISO. IGUAL DIRECCIÓN EN INTERIOR Y EXTERIOR Y DIFERENTE NIVEL. 
AXONOMÉTRICA
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Gráfico E08
DETALLES DE ENTREPIDO. EMPALME DE VIGAS DE ENTREPISO
AXONOMÉTRICA

Gráfico E09
DETALLES DE ENTREPISO. REFUERZO PARA PERFORACIONES EN VIGAS. 
AXONOMÉTRICA
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Gráfico E10
DETALLES DE ENTREPISO.
ENCUENTRO CON VIGAS-  AXONOMÉTRICA Gráfico E11 DETALLES DE ENTREPISO. VARIANTES DE BLOQUEOS SÓLIDOS (BLOCHINGS). 

AXONOMÉTRICA Y DESPIECE.
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Gráfico E12 DETALLE DE ENTREPISO. VANO DE ESCALERA.
AXONOMÉTRICA Gráfico E13

DETALLES DE ENTREPISO. FIJACIÓN SUPERIOR DE TABIQUE (PANEL NO PORTANTE) 
PARALELO A VIGAS. AXONOMÉTRICA
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Gráfico E14
ENTREPISO SECO. CORTE TRANSVERSAL A VIGAS DE ENTREPISO EN
ENCUENTRO CON PANELES SUPERIOR E INFERIOR -  AXONOMÉTRICA Gráfico E15

ENTREPISO SECO.
CORTE LONGITUDINAL A VIGAS DE ENTREPISO EN ENCUENTRO CON MUROS SU-
PERIOR E INFERIOR
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Gráfico E16 ENTREPISO SECO.
ENCUENTRO CON MURO SUPERIOR E INFERIOR -  AXONOMÉTRICA Gráfico E17

ENTREPISO SECO DE ALTA PRESTACIÓN ACÚSTICA CON AISLACIÓN DE CÁMARA 
COMPLETA. CORTE LONGITUDINAL A VIGAS DE ENTREPISO EN ENCUENTRO CON 
MUROS SUPERIOR E INFERIOR
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Gráfico E18
ENTREPISO SECO DE ALTA PRESTACIÓN ACÚSTICA CON AISLACIÓN DE CÁMARA 
COMPLETA. CORTE TRANSVERSAL A VIGAS DE ENTREPISO EN ENCUENTRO CON 
PANELES SUPERIOR E INFERIOR.

Gráfico E19
ENTREPISO HÚMEDO CON AISLACIÓN DE LANA DE VIDRIO BAJO CONTRAPISO DE 
HORMIGÓN LIVIANO. CORTE TRANSVERSAL A VIGAS DE ENTREPISO EN ENCUEN-
TRO CON PANELES SUPERIOR E INFERIOR
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Gráfico E20
ENTREPISO SECO DE ALTA PRESTACIÓN ACÚSTICA CON AISLACIÓN DE CÁMARA 
COMPLETA. ENCUENTRO CON MUROS SUPERIOR E INFERIOR.
AXONOMÉTRICA

Gráfico E21
ENTREPISO HÚMEDO CON AISLACIÓN DE LANA DE VIDRIO BAJO CONTRAPISO DE 
HORMIGÓN LIVIANO. CORTE LONGITUDINAL A VIGAS DE ENTREPISO EN ENCUEN-
TRO CON MUROS SUPERIOR E INFERIOR
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Gráfico E22
ENTREPISO HÚMEDO CON AISLACIÓN DE LANA DE VIDRIO BAJO CONTRAPISO DE 
HORMIGÓN LIVIANO. ENCUENTRO CON MUROS SUPERIOR E INFERIOR.
AXONOMÉTRICA
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Sikafloor® Terrazzo: 
La Evolución del Clásico para 

Proyectos de Vanguardia

El terrazzo, un material clási-
co sinónimo de lujo y durabi-
lidad, renace con la innova-
ción de Sikafloor® Terrazzo. 

Este sistema de pavimento 
continuo fusiona la estética 
intemporal de agregados 
como mármol, cuarzo o vi-
drio con el alto rendimiento 
de los ligantes epoxi de Sika, 
presentándose como una 
solución novedosa y robusta 
para proyectos comerciales, 
institucionales y de desarro-

llo inmobiliario que buscan 
diferenciación y calidad 
perdurable.

Sus ventajas técnicas y es-
téticas lo posicionan como 
una solución integral. Ofre-
ce posibilidades de diseño 
casi ilimitadas, partiendo 
de una gama estándar de 
18 colores perfectamente 
combinables. La línea Sika-
floor® Terrazzo EM-10 Se-
lect amplía este potencial 
al máximo, permitiendo 

personalizaciones únicas 
con cualquier combinación 
de color en el ligante y agre-
gados especiales, ideal para 
integrar logos y gráficos 
corporativos directamente 
en el suelo.

Más allá de la estética, su 
durabilidad es excepcional. 
La tecnología epoxi crea 
una superficie monolítica, 
densa y extremadamente 
resistente al desgaste dia-
rio, fácil de limpiar y con 

Departamento Técnico:

Sika Uruguay S.A.
Av. José Belloni 5514

CP 12200 - Manga
Montevideo, Uruguay
Tel: (+598) 2220 2227*

un mantenimiento de bajo 
costo. Es una inversión a 
largo plazo y sostenible, ya 
que no requiere reposición y 

con agregados premez-
clados para garantizar el 
resultado, Sika ofrece ase-
soramiento especializado 
para lograr un sustrato 
perfecto y una ejecución 
impecable. Representa la 
evolución definitiva de 
un clásico, ofreciendo a 
proyectistas y promotores 
la combinación perfecta 
entre belleza elegante, 
personalización absoluta 
y máximo rendimiento 
técnico.

puede ser repulido tras años 
de uso, recuperando su bri-
llo y apariencia originales 
sin necesidad de sustituirlo. 
Este carácter ecológico se 
refuerza con ligantes de 
muy bajas emisiones de 
COV, contribuyendo a una 
óptima calidad del aire in-
terior y al cumplimiento de 
exigentes normativas como 
LEED V4.

Sikafloor® Terrazzo no 
es solo un producto; es un 
sistema respaldado por 
expertise global. Desde el 
diseño hasta la instalación, 






